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 Ata da 45ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 14 de maio de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Uziel Bueno, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo quorum regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, comunicou o 

expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Maria Del Carmen, Joseildo Ramos 

e Ronaldo Carletto, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Marcelino Galo, lembrando os atos de tortura ocorridos durante o 

período militar, atos que atingiram a Presidenta Dilma Rousseff quando tinha 19 anos de idade, 

destacou a instalação da Comissão da Verdade da Casa, naquela manhã, fundamental para restaurar 

e esclarecer essa parte da história do Brasil às novas gerações de baianos. A Deputada Luiza Maia 

parabenizou o orador que a antecedeu pela instalação da Comissão da Verdade, ao tempo em que 

solicitou ao Governador Jaques Wagner para instalar a Comissão Estadual, já criada. Solidarizou-se 

com o ex-Deputado Emiliano José, processado pelo Bispo Atila Brandão por publicar na revista Carta 

Capital, a matéria “Corpo amputado, querendo se recompor”, razão pela qual está apresentando uma 

Moção de Aplauso ao ex-Deputado e uma Moção de Repúdio ao Bispo. O Deputado Tom Araújo fez 

breve relato e censurou as declarações do ex-Presidente Lula de que “não existe política moral e com 

ética, e que não podia escrever a biografia da vida dele”. Criticou, também, o reajuste que o Governo 

do Estado ofereceu aos servidores, haja vista não compor, sequer, a inflação. O Deputado Rosemberg 

Pinto reportou-se ao orador que o antecedeu para dizer-lhe que é preciso observar o que a imprensa 

divulga, pois muitas vezes pinça uma frase isolada e a transforma em algo negativo. Como diretor de 

sindicato posicionou-se acerca da luta dos servidores estaduais por melhores salários, todavia, 
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esclareceu que o aumento anunciado pelo Governo do Estado resultou de um acordo com os 

representantes da categoria. O Deputado Uziel Bueno retomou a discussão sobre o reajuste dos 

servidores estaduais, asseverando que a negociação firmada com os sindicatos foi uma afronta à 

inteligência da categoria. Em tempo, pediu aos pares, mais uma vez, para assinarem a CPI do Futebol 

na Bahia, com o objetivo de moralizar esse esporte no Estado. O Deputado Herbert Barbosa 

posicionou-se acerca do aumento “irrisório” que o Governo Wagner está concedendo aos servidores 

estaduais. Tratou sobre o gravíssimo momento enfrentado pelo Oeste Baiano, que está sendo vítima 

de uma praga de lagarta que atingiu a lavoura de algodão, comentando a matéria da Tribuna da Bahia, 

que levantou a possibilidade dessa praga ter resultado de bioterrorismo. O Deputado Álvaro Gomes 

destacou a importância da Comissão da Verdade para identificarem a verdade do período ditatorial. 

A propósito, informou que naquela tarde, no Tribunal Regional, será inaugurada uma exposição sobre 

o período da ditadura militar. O Deputado Gaban resgatou o discurso que iniciou a dois meses atrás 

para cobrar o reajuste salarial dos servidores estaduais e um posicionamento dos sindicatos. Nesse 

sentido, mostrou que, ao longo dos anos, o Governo do Estado, mesmo tendo os recursos, não 

concede reajuste salarial por falta de vontade política, limitando-se a conceder a reposição salarial. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Elmar Nascimento, na defesa dos servidores estaduais, 

criticou os sindicatos por terem feito um acordo prejudicial para a categoria, reduzindo o reajuste de 

2,5% para 2%, “uma incoerência diante do reajuste autorizado para as contas da Embasa (9,8%)”. 

Nessa direção, apresentou um estudo dos reajustes daqueles servidores a partir de 2006 e comparou 

o ano pretérito com o atual, afirmando que houve um aumento positivo de arrecadação, todavia, o 

Estado gasta mal esses recursos. Por fim, desafiou a Bancada do Governo a olhar nos olhos dos 

servidores e dizer “eu voto com o patrão, contra o trabalhador”. Horário do PV – O Deputado Adolfo 

Menezes, refletindo sobre os últimos acontecimentos no Brasil – a adulteração do leite no Rio Grande 

do Sul, dezoito dos componentes do Batalhão da Polícia Militar em Goiás foram presos, uma dentista 

foi queimada viva por não ter saldo na conta, a dificuldade para aprovar o projeto que moderniza os 

portos -  asseverou que o País precisa ser passado a limpo sob pena da sociedade continuar 

assistindo a essas barbáries, ”ou se faz um pacto entre os homens de bem ou a população carente 

vai pagar caro”. Horário do PSB – O Deputado Álvaro Gomes discorreu sobre a reunião da Comissão 

de Educação realizada naquela manhã, que recebeu o Secretário de Educação, Osvaldo Barreto, 

para fazer uma exposição sobre a situação da educação no Estado da Bahia, enaltecendo os avanços 

auferidos no Estado – redução da evasão escolar, crescimento do número de alfabetizados, melhoria 

do ensino médio e profissionalizante, ampliação das universidades federais. Por fim, disse que é 

preciso avançar muito mais e superar a crise por desenvolvimento das universidades estaduais. O 

Deputado Paulo Rangel disse que, como um dos fundadores do PT e que atuou como sindicalista, 

não se sentia confortável em debater o tema do reajuste salarial dos servidores. A propósito, rebateu 

algumas colocações de representantes da Oposição, que vem chamando companheiros sindicalistas 
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de “pelegos” e defendeu que os servidores tenham bons salários, entretanto, nesse momento, o 

Governo pratica o reajuste possível. Horário do PSL/PRB/PP - O Deputado José de Arimatéia noticiou 

sobre as comemorações dos sete anos do PRB, realizado na Câmara de Vereadores de Vitória da 

Conquista, no último final de semana. Noticiou também sobre a pauta de trabalho que a Comissão de 

Saúde aprovou naquela manhã, entre outras atividades, aprovou as visitas da Comissão ao Instituto 

Médico Legal Nina Rodrigues e ao Hospital Espanhol no dia 28/05. Em tempo, informou que 

continuam colhendo assinaturas para o projeto “Assine mais Saúde,” renovando o pedido de apoio 

aos pares. Horário do PTN/PSC/PRP - O Deputado Gaban, comentando a fala do Deputado Elmar 

Nascimento, que apresentou os números oficiais do Estado e os dados do Orçamento, asseverou que 

é um desrespeito o Governo do Estado gastar 63% do Orçamento com contratos Reda, enquanto os 

servidores concursados ficam à mercê, e desafiou a Bancada do Governo a discutir a situação. O 

Deputado Paulo Azi falou sobre a insatisfação dos servidores estaduais com o tratamento do Governo 

do Estado e dos sindicalistas por estarem sendo chamados de “pelegos”. Criticou o Governo do 

Estado por enviar a mensagem de reajuste salarial na véspera do Dia do Trabalhador, bem como 

criticou a negociação feita com os sindicatos sem ouvir os servidores. O Sr. Presidente, atendendo a 

um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II, art.92 do Regimento 

Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois minutos após o término da 

presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento de Urgência nº 7.898/2013, 

para o Projeto de Lei nº 20.278/2013 e o Projeto de Lei nº 20.270/2013, de autoria do Poder Executivo. 

Na sequência, anunciou a presença, nas galerias, dos alunos da Escola Estadual Mário Augusto 

Teixeira de Freitas, dentro do Programa a Escola e o Legislativo. Horário do PDT/PCdoB – O 

Deputado Zé Neto ponderou sobre os pronunciamentos dos pares da Oposição e, dirigindo-se aos 

servidores que ocupavam as galerias, defendeu respeito e dignidade para os trabalhadores, 

asseverando que qualquer trabalhador, “esteja de costas, vaiando ou aplaudindo, terá dele sempre o 

profundo respeito pelo que defendem e haverão de defender”. Por fim, desafiou o DEM a dizer quanto 

a Prefeitura de Salvador vai dar de reajuste aos servidores municipais. O Deputado Álvaro Gomes 

falou sobre a atuação dele como sindicalista e sobre o aprendizado que adquiriu para respeitar a 

democracia e a vontade coletiva. Esclareceu sobre as assembleias dos servidores que discutiram a 

proposta de reajuste de 2% e sobre a plenária com vinte e duas entidades sindicais, entidades que a 

Oposição vem chamando de “pelega”. Horário do PR/PSDB – O Deputado Carlos Geilson teceu 

considerações sobre as falas dos Deputados Zé Neto e Álvaro Gomes, esclarecendo que a Oposição 

durante a greve dos professores e dos policiais esteve solidária com as reivindicações dos 

movimentos. Criticou os sindicatos por não estarem correspondendo aos interesses dos servidores, 

aceitando a redução do reajuste de 2,5% para 2%, bem como criticou o Governo do Estado pelos 

altos investimentos em propaganda “de uma Bahia que só existe na ficção”. Defendeu que o Prefeito 

ACM Neto busque os recursos para dar o reajuste aos servidores municipais. Horário do PSD – O 
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Deputado Rosemberg Pinto, referindo-se à matéria do jornal A Tarde daquele dia, que tratou sobre a 

PEC da reeleição na Casa, esclareceu sobre a proposição, que visa garantir a alternância de poder, 

vedando a reeleição para o mesmo cargo na Casa, uma iniciativa do Deputado Fabricio Falcão, 

abraçada pela Bancada do PT, que acordou votá-la conjuntamente com a PEC da redução do recesso, 

e ele ajudou a coletar as assinaturas (39). O Deputado Zé Raimundo homenageou os Municípios de 

Condeúba e de Eunápolis pela passagem da data de emancipação política. Externou opinião sobre 

os discursos da Oposição sobre o sindicalismo, “feitos para a plateia”. Defendeu o Governo do PT, 

que vem transformando para melhor a realidade do Brasil. Horário do DEM/PMDB – O Deputado 

Sandro Régis criticou os deputados do PT por tentarem justificar o “mísero” reajuste proposto pelo 

Governo do Estado para os servidores estaduais, uma demonstração da falta de prioridade com a 

categoria. Censurou também o Executivo Estadual por investir alto em propaganda em detrimento de 

investimentos no Estado e de melhores salários para os servidores, bem como criticou a postura dos 

sindicatos. O Deputado Bruno Reis, refletindo sobre os discursos que versaram sobre o reajuste dos 

servidores estaduais, teceu críticas aos sindicatos, afirmando que se renderam ao Governo do Estado 

ao aceitarem um reajuste de 2%, ínfimo e extemporâneo (data base em janeiro). Horário do PT – O 

Deputado Luiz Augusto, defendendo uma reforma agrária justa e lembrando o projeto sobre as terras 

devolutas, que foi aprovado nesta Casa no ano pretérito, tratou sobre a publicação do CDA no Diário 

Oficial daquele dia, que divulgou as coordenadas de fazendas e chamou os produtores das referidas 

coordenadas para provarem com documentos a propriedade da terra, criticando tal iniciativa, haja 

vista que muitas pessoas não têm acesso ao Diário Oficial e podem perder a terra. O Deputado Paulo 

Rangel, posicionou-se sobre o discurso do Deputado Bruno Reis, no qual adotou posição antagônica, 

mostrando-se incapaz de perceber que os servidores do Estado tiveram um ganho real de 45% no 

período do Governo Wagner. Constatada a falta de quorum regimental, através da solicitação dos 

Deputados Carlos Brasileiro e Bruno Reis, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Maria Luiza Laudano, Nelson Leal e Reinaldo 

Braga (03). 
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